

小黑盒秒开智能锁调查

多个品牌智能锁被破解 电商平台已全面下架

“利用一个小黑盒,就可以在3秒内破解你家的指纹密码智能锁!”日前,有报道称多个品牌的智能锁被一个塑料小黑盒破解,无需指纹、密码,只要将小黑盒放在智能锁附近,便可开锁。该事件引发了消费者的担忧,不少消费者表示“不敢购买智能锁了”。而更多的商家利用小黑盒做实验,并发表声明称自家产品经过验证不会被小黑盒破解。那么这个小黑盒究竟是何物?智能门锁为何会被秒开?智能门锁真的如此不安全吗?这件事带给智能门锁企业和行业的启示又是什么呢?



1 事件

小黑盒连开 8个品牌的智能锁

媒体报道显示,在5月底的第九届中国(永康)国际门业博览会上,一位王姓女子来“踢馆”,她对着一个个展位宣称“你家的智能锁,我3秒就能开”。随后,她从包里拿出一个露着一截铜线圈的塑料小黑盒,并当场刷开了8家品牌商的智能锁,最快只用了3秒钟。

现场的视频显示,这个小黑盒比手机小一点,但要厚一倍,黑盒上有两个按钮,一个是底部的电源键,另外一面是触发开关。测试者将小黑盒对着一个智能锁,将黑盒的铜线圈贴近智能锁,在锁体不同的位置游走;同时一下一下按下小黑盒上的触发键,随着锁体里电机转动声,原本设置指纹和密码的智能锁一下就被打开了。

门锁关系到每个家庭的财产安全,该报道随即引发了消费者的关注。有消费者表示:“心里慌慌的,防不胜防啊!”还有的表示:“成功打消了我安装智能锁的念头”。另有网友疑惑:“传统锁具也很容易被打开,到底用什么锁具安全呢?”

智能锁商家 自拍小黑盒测试视频

小黑盒迅速引发行业关注与重视,不少锁具制造商或销售公司都专门利用小黑盒对自家锁具进行检测,许多还出具了检测报告或声明。

“千家恋”品牌的锁具销售人员向记者表示,“我们测试过了,任何智能锁还没有设置密码的时候有可能被开锁,只要设置了密码指纹这些就是打不开的。”该厂商表示,“大品牌在生产制造的时候都会选择真材实料,对稳压模块,核心程序重启防护功能以及电流过载短路保护等重要环节,均会严格把关和测试。”

“掌门之星”的智能锁卖家向记者展示了一段测试视频,视频中,卖家利用小黑盒对自家的智能门锁进行了试验,将小黑盒放在门锁附近来回试验,门锁并无反应,没有受到小黑盒影响;而利用指纹开锁却非常轻易,结论是,小黑盒对该品牌锁具并无影响。

该品牌人员解释称,“我们的锁具拥有一体化压铸成型的全金属壳体,具有‘抗干扰防磁’效果,利用的正是铁板屏蔽磁场干扰源这一初中物理知识,将智能锁重要组件‘罩住’,让外界的电磁信号无法穿透。”他还表示,之所以一些品牌的锁具可以轻易被小黑盒攻破,是因为他们出于成本原因都没有配备抗干扰板。

销售“三星电子锁”的卓凡国际贸易表示,“三星电子锁雷击都测试过,这种小线圈,太小意思了”,并附上了自家利用小黑盒检测的一段视频。视频中,测试人员将小黑盒在智能锁周围来回移动,但门锁并无反应。

“德尔纹”品牌锁具的销售人员在听完记者询问小黑盒的相关情况时表示,“我们是一线公司的芯片,无法破解”,并附上测试视频。不过,该测试视频中的仪器外观为白色,据称与小黑盒的原理相同,测试人员将小白盒在“智能指纹锁”附近来回游走,还不不停旋转把手,但门锁都没有反应。

“佰仑指纹密码锁”的销售人员也表示,公司已经进行测试,小黑盒无法打开自家锁具,问及原因也称是“进口芯片”。他们也向记者展示了一段10秒的视频,视频中测试人员利用闪着信号灯的小黑盒对门锁进行测试,最终门锁并未被打开。

2 应对

3 揭秘

小黑盒 是靠什么开锁的?

那么,这个手机大小的小黑盒到底是什么呢?一位锁具制造专业人士告诉记者,这个小黑盒是利用变压器使电压升压形成强磁脉冲干扰锁的电容组件,使自动锁运行破解成功。另一位电气自动化专业人士表示,这是特斯拉线圈利用电磁干扰了锁中的电机驱动板,使电磁感应绕过智能锁的检测,直接作用于电机驱动的部分,使锁具打开。针对有锁具销售商表示自己的锁具是“电机”而非“电磁”的,因此不受干扰一说,该专业人士表示,“按照这几年的研究说法,这与电机还是电磁无关,不管是电机还是电磁,都需要电机驱动开锁,也都会受到特斯拉线圈的影响。”

不过,苏州迈瑞微电子有限公司创始人兼首席技术官李扬渊告诉记者,从术语严肃性的角度,基于对导线充能并拉高IO电压实现锁开启的技术原理,应将这种开启方式从“无线干扰”更正为“无线馈电”。他表示,这是同一电学现象的两个不同解释,“干扰”从信息的角度,而“馈电”是从能量的角度。“之所以要严肃对待,是因为有部分企业和机构基于‘无线干扰’不确切的提法,去引用不恰当的对‘无线干扰’能级进行规定的国标条款,试图证明被打开的锁符合国标。”他表示,无线馈电是一项应用广泛的技术,包括电磁炉、无线充电、有线电视、非接触卡等。“智能锁电路中不作为通信功能的电路部分就不该具备无线馈电功能,尤其是涉及开锁功能的敏感电路,更加不能产生严重的无线馈电效应。虽然开发高效率的无线馈电电路很困难,但破坏无线馈电的产生条件却很容易。更正名称为‘无线馈电’攻击,有利于工程师从正确的学科知识库中获取技术储备和予以实践。”

电商平台 已全面下架小黑盒

此前,小黑盒可以被随意购买,不过目前,几大电商已经全面将“小黑盒”下架。记者在淘宝网、京东等几大电商网站上搜索相关内容,已经不再显示小黑盒相关内容。输入“小黑盒”则直接出现联想结果“小黑盒门”“小黑盒密码锁”“小黑盒检测”等关键词。相关产品都已经下架。

此前,有报道显示在电商网站上可以随意买到小黑盒,店主无需验证买家的资质,就将作为开锁工具的小黑盒卖给买家。不少制造、销售锁具的人纷纷网购小黑盒作为测试自家锁具是否安全的工具,一台小黑盒售价数百元。

有专业人士告诉记者,按规定,销售、购买这类工具都需要资质,比如公安部门颁发的《特种行业许可证》《开锁服务许可证》《开锁服务卡》《公安局备案证明》和《特种行业名录管理证》等,也就是说只有专业的、经过备案的开锁公司或生产商才可以购买这类工具,一般消费者不可以随意购买,否则将对民生安全带来一定隐患。

4 市场

5 分析

小黑盒仅能开 一些质量低劣产品

是否智能指纹锁、智能密码锁就不安全了,消费者都因此而不敢购买使用了呢?李扬渊表示,并不是这样的,该问题仅出现在一些质量低劣的产品中,“经对问题智能锁电路分析证明,被特斯拉线圈开启的安全漏洞由不合格电路板和线缆导致,任何一个具备正规中专电工专业及以上学历的电子工程师都可以解决该问题。请消费者继续信任中国制造,不必为部分质量低劣产品而恐慌。”

不过,该事件也反映出一些行业问题,那就是很多锁企的高端人才缺乏,仅依靠生产制造而存活。李扬渊表示,“智能锁的技术跨度很大,包括执行、认证、联网等多方面,许多锁企缺乏这样高端的人才和技术。”不过他也表示,智能锁的产业基础很好,升级需要的技术是容易扩大的,所以智能锁在供应链产生巨头是可行的。

那么消费者应当如何选购智能锁具呢?李扬渊表示,“消费者应当选择大品牌、老品牌的锁具。”他表示,锁具不同于一般产品,实现功能和成功量产并不难,但能符合安全标准并不容易。因此隔一段时间总有仅具备功能但不具备质量的产品面世,但这些产品终究会被淘汰,一个淘汰周期约为3年,而大浪淘沙后的基本都具备保障安全质量的意识和能力。

智能锁安全性 还是强于传统门锁

有业内人士表示,智能锁的优势是“无需携带钥匙,方便”,大品牌智能锁还会辅以其他安全措施,因此看重这些便利的消费者无需过分担忧。互联网安全专家裴志勇表示,锁具的安全性都是相对的,智能锁和传统机械锁都可以被破解,只要有足够的技术,开门并不困难。新型指纹密码智能锁最主要的优点是带给人们方便,无需携带钥匙,就可以利用指纹、密码开锁,方便是它们最大的优势。一方面,人的指纹很容易被复制,利用指纹膜就可以破解;另一方面,密码锁一般为4到7位固定密码,也有多种办法可以获取到密码;而小黑盒破解锁具也是一种破解智能锁的办法。但是所有这些都妨碍智能锁的使用,因为安全取决于多方面的因素,比如小区的门禁、保安、探头等,都从一定程度上保障着居民的安全,“锁是防君子不防小人的”。

他表示,从理论来看,所有的生物识别技术都是比较容易复制的,不论是指纹、人脸还是虹膜;但它们在互联网应用中却可以与大数据、行为验证等手段相辅相成,这就可以提升安全性,而非降低安全性。“智能门锁的安全性还是强于传统门锁,从技术门槛上就隔绝了一些传统的小偷。”

(温婧)

6 声音